

故乡的管溪

□卢岳云

每每回老家，总会雷打勿动地去村后管溪边走一走，瞧一瞧，因为这里承载着我儿时太多的欢乐时光。

这管溪又称下管溪(古称夏湖溪)，因溪流经绍兴市上虞区下管镇而得名。这条全长39公里的管溪，一路向北穿越陈溪、下管、丁宅、章镇等乡镇，流入曹娥江至钱塘江，最后汇入浩瀚的东海，是集行洪排涝、灌溉引水、生活用水(儿时)、旅游休闲等于一体的重要河道。



配图 李海波

管溪是故乡章镇的母亲河，养育了一代又一代的故土人。都说一方水土养一方人，这管溪也不例外。章镇虽小，但人杰地灵，古往今来的章镇人喝着如同母亲乳汁般甘甜的管溪水长大，他们为理想远走他乡，名扬天下。

章镇是东汉时期著名思想家、哲学家王充故里。《论衡·自纪篇》记载，王充出身“细族孤门”。他聪慧自律，好博览群书，擅长辩论，16岁时已成家乡名人。17岁时，离乡到京师洛阳就读于太学，师从汉代著名史学家班彪，为日后撰写那部“传世巨文”《论衡》奠定了牢固的思想基石。而王充思想的核心——实事求是(见《论衡·对作篇》)，与我们当下所提倡的求真务实和实事求是的精神高度契合，充分体现了他很强的思想超越性和未来意义。

或许你还记得，在2015年纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的阅兵式上，“观杰中队”作为徒步方队接受了检阅。而这位著名的抗日英烈观杰(原名石永仙)也是地地道道的章镇人，还是我的同村父辈老乡。他的家离村口不远处，旧居处已盖了他侄子的新屋，他就是从这里走上了抗日前线。1938年，年仅17岁的他怀揣“位卑未敢忘忧国”的爱国情怀，投笔从戎，毅然告别亲人与家乡，告别了养育他的管溪母亲河，参加了新四军，先后任军部见习参谋、教育副官。因为战功卓著，1942年年底，被调到浙东三北游击司令部当教育副官，负责新兵的军事训练工作，次年被浙东区党委任命为第七中队队长。1944年夏，日伪军在浙东三北地区加设据点，准备抢粮。7月下旬，敌人企图占领慈溪东埠头抢夺秋收粮食，作为中队长的观杰，身先士卒，冲锋在前，不幸中弹，献出了自己23岁的年轻生命。在“为中队长报仇”的口号感召下，战士们越战越勇，最后打赢了这场“保粮战”。他所率领的第七中队被命名为“观杰中队”。



管溪是儿时的“游乐园”，陪伴着我度过了快乐的童年。可以说，我的童年四季几乎是在管溪度过的。

春天，当沉睡了一冬的小草披上了嫩绿的衣裳，我和我的小伙伴们就在管溪河堤边割猪草，玩着投篮游戏。礼拜天，小伙伴们拿着自制的钓鱼竹竿，齐刷刷站在河埠头，学着“姜太公钓鱼——愿者上钩”，将钓到的溪坑鱼用灯芯草穿起来养在水中。清蒸溪坑鱼真的可以鲜掉舌头。

夏秋季特别是暑假，管溪就更热闹了，这里简直成了十足的“露天游泳场”，而“狗爬式”成了我们最美的泳姿。那时的我们特喜欢剃光头，因为每次玩水后干得快，不易被大人发现。水中捉迷藏是我们最喜欢玩的游戏：一人水中追捉，众人水中躲藏，双方互相迷惑。玩这游戏，不仅考验一个人在水下屏气潜水的功力，而且还考验其战术是否高人一筹。故躲藏

者往往会在半路上用脚蹬或用手挖水底的沙子放“烟幕弹”，并立即改道潜水迷惑对方。特别是快被捉拿住的时候，得用双手挖沙并朝对方脸上放“烟幕弹”，弄得他一头雾水。当然，追捉者也会利用声东击西等战术，当躲藏者过分轻敌地站在远处水中时，追捉者故意朝他的反方向游，然后在水下突然改变方向疾速向他游去。当“捉拿归案”时，他还“丈二和尚——摸不着头脑”呢。

记得那时的冬天特别寒冷，而雪是故乡每年冬天的常客。当管溪河堤盖上厚厚的雪被时，少年不知冷滋味的我们，纷纷去河堤上堆雪人、滚雪球、打雪仗，尽享“冷并快乐着”。记得鲁迅在《雪》中说，北方的雪，如粉如沙，永不粘连。而南方下的是水雪花，容易快速捏成小雪球，是打雪仗时最好的“子弹”，每次打在身上特别是脸上疼疼的，但我们依然笑迎这不幸的中弹，享受“痛并快乐着”。



管溪是故乡的护城河，如今唱响了不负绿水青山的“生命之歌”。

记得儿时，最怕夏秋季刮台风，因为连续数日的暴风骤雨，上游的山水会让管溪的水位暴增，这烂泥河堤怎能承受得了这凶猛的“黄泥大水”的冲击。据我妈妈说，有一年管溪河发大水，我们村附近的河堤决堤了，当时水漫金山，水已快到二楼搁板了，一家人提心吊胆地躲在二楼，想想都可怕。迫不得已需要外出时，靠“小小竹排村中游”出行。

现在好了，河堤两侧都砌起了高高的坚固“石墙”，再也不怕突如其来的洪水狂轰滥炸，真可谓“任凭风吹雨打，我自岿然不动”。早些年，由于周边养殖

场污染、生活污水尚未纳入管理等原因，管溪水质一度降到了已不适合鱼类生存和游泳的Ⅳ类水的地步。美丽乡村建设和“五水共治”攻坚战让管溪焕发出新的光彩，管溪总体水质达到了经常规净化处理即可供生活饮用的Ⅱ类标准。特别是2020年、2021年管溪陈溪段和丁宅段分别成功创建为省级美丽河湖。现如今，母亲河管溪已经成了一条特色景观河和幸福护城河。作为章镇人，我也急切期盼管溪章镇段早日成为省级美丽河湖。

“碧波潋滟下管溪，绿水青山长相依。”这就是一个游子对管溪母亲河最深的眷恋和祝福。